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Οι εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις

Η εγκαθίδρυση της δικτατορίας του Ιωάννη Μετα-

ξά τον Αύγουστο του 1936 δεν υπήρξε αποτέλεσμα 

κάποιας κοινωνικής επαναστατικής πρόσκλησης, 

αλλά της αδυναμίας των δύο μεγάλων κομμάτων 

του κοινοβουλίου να βρουν κοινό έδαφος συνερ-

γασίας, δηλαδή του μακρόβιου εθνικού διχασμού 

ανάμεσα σε βενιζελικούς και βασιλόφρονες. Πιο 

συγκεκριμένα, σε αντίθεση με πολλά ευρωπαϊ-

κά κοινοβούλια, το ελληνικό λειτούργησε από το 

1863 ως το 1936 με μόνο δύο σύντομα διαλείμμα-

τα εξωκοινοβουλευτικής διακυβέρνησης. Το πρώ-

το υπήρξε η βραχύβια «επανάστασις του 1922» με 

επικεφαλής τους συνταγματάρχες Πλαστήρα και Γο-

νατά και το δεύτερο, η εξίσου σύντομη δικτατορία 

Παγκάλου το 1925-26. Επιπλέον η πρακτική τού 

να κηρύσσεται η χώρα σε «κατάσταση πολιορκίας» 

έγινε συχνότερη μετά το 1916 και έτσι καταπατή-

θηκαν επανειλημμένα τα πολιτικά δικαιώματα των 

Ελλήνων. Αυτοσχέδια στρατιωτικά πραξικοπήματα, 

όπως αυτό του Κονδύλη το 1935, επανέφεραν τη 
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μοναρχία στην Ελλάδα η οποία κατήργησε άρθρα 

του συντάγματος για να πραγματοποιηθεί η βασι-

λική δικτατορία Μεταξά που κράτησε τέσσερα ολό-

κληρα χρόνια.

Το βενιζελικό κίνημα του Μαρτίου 1935, όπως 

και οι περισσότερες εξεγέρσεις του στρατού στον 

Μεσοπόλεμο, ήταν μια εσωτερική ελληνική υπό-

θεση. Οι συνέπειές του όμως για την Ελλάδα ήταν 

μεγάλες. Η επαναφορά του Γεωργίου και του στέμ-

ματος ως απότοκο των εκκαθαρίσεων των βενιζελι-

κών αξιωματικών είχε σοβαρές επιπτώσεις σε όλα 

τα ζητήματα της χώρας. Η αντιβενιζελική αντίδρα-

ση περιλάμβανε αρχικά λίγους βασιλόφρονες. Στις 

εκλογές της 9ης Ιουνίου του ίδιου έτους η αποχή 

των Φιλελευθέρων εξασφάλισε συντριπτική νίκη 

στον Παναγή Τσαλδάρη (64,04%), ενώ ο Μεταξάς 

όπως και άλλοι ακραίοι βασιλόφρονες κέρδισαν μι-

κρά ποσοστά της λαϊκής ετυμηγορίας. Ο Γεώργιος 

Κονδύλης, υπουργός Στρατιωτικών, περίμενε να εκ-

δηλώσει τη φιλοβασιλική του θέση μετά τις εκλογές. 

Οι υποστράτηγοι Παπάγος και Ρέππας και ο υποναύ-

αρχος Οικονόμου ανάγκασαν πραξικοπηματικά τον 

Τσαλδάρη σε παραίτηση. Στις 10 Οκτωβρίου η Βου-



23

1940-1941:  Ο  ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

λή, υπό την απειλή βασιλοφρόνων στρατιωτικών, 

αποφάσισε με 82 μόνο ψήφους (αφού αποχώρησαν 

οι 165 βουλευτές του Τσαλδάρη) την κατάργηση του 

αβασίλευτου καθεστώτος και τη διενέργεια δημοψη-

φίσματος για την επιστροφή του Γεωργίου του Β΄ 

και την επαναφορά του συντάγματος του 1911 της 

βασιλευομένης δημοκρατίας ως την επιψήφιση του 

νέου συντάγματος. Το δημοψήφισμα του Νοεμβρί-

ου 1935 ξεπέρασε σε νοθεία (97% υπέρ του βασι-

λιά) το αντίστοιχο του 1924 για την κατάργηση του 

θεσμού. Τη στιγμή ακριβώς της παλινόρθωσης ο 

παλιός πολιτικός κόσμος κυριολεκτικά εξέπνεε: Με 

τον θάνατο μέσα σε έναν χρόνο κορυφαίων ηγετών 

του Μεσοπολέμου –Κονδύλη, Τσαλδάρη, Βενιζέλου 

και Παπαναστασίου– ο Γεώργιος ο Β΄ έγινε ο αναμ-

φισβήτητος ηγέτης της χώρας ως τον δεύτερο μεγά-

λο πόλεμο.

Η επιστροφή του Γεωργίου δεν έφερε μόνο 

τη δικτατορία στην Ελλάδα, αλλά και την απόλυ-

τη πρόσδεση της χώρας στο βρετανικό άρμα. Από 

επιστολές του Γεωργίου σε Βρετανούς φίλους του 

είναι δυνατό να συμπεράνουμε ότι αισθανόταν με-

γαλύτερη σχέση με τη χώρα εκείνη της εξορίας του 
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από ό,τι με αυτούς που τον εξόρισαν, δηλαδή τους 

Έλληνες.1 

Η πορεία προς τη δικτατορία ξεκίνησε από την 

αναζωογόνηση του πνεύματος του διχασμού. Έτσι 

έλειψε από τον πολιτικό βίο η στοιχειώδης συναί-

νεση που επιτρέπει στον κοινοβουλευτισμό να λει-

τουργεί ομαλά. 

Πριν από τις εκλογές της 26ης Ιανουαρίου 1936, 

διορίστηκε υπηρεσιακή κυβέρνηση με πρωθυπουρ-

γό τον Κωνσταντίνο Δεμερτζή, καθηγητή του Αστι-

κού Δικαίου. Οι εκλογές θα αναδείκνυαν Αναθεω-

ρητική Βουλή για αλλαγή του συντάγματος σε βα-

σιλευόμενο καθεστώς και θα γίνονταν με σύστημα 

απλής αναλογικής. 

Το ζήτημα της επαναφοράς των αποτάκτων του 1935 

δίχασε την αντιβενιζελική παράταξη. Ο ίδιος ο Γεώρ-

γιος θέλησε να πατάξει την πρωτοβουλία των δικών 

του οπαδών στον στρατό για το ζήτημα του αποκλει-

1 Θάνος Μ. Βερέμης, Ιωάννης Σ. Κολιόπουλος, Νεότερη 
Ελλάδα: Μια ιστορία από το 1821, Πατάκης 2013, σ. 213-221.
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σμού των βενιζελικών, προκαλώντας τον πρόωρο 

ενθουσιασμό του Βενιζέλου στο Παρίσι. Ο Μεταξάς 

ωστόσο τάχθηκε από νωρίς κατά της επαναφοράς 

των αποτάκτων παρά το γεγονός ότι ο Γεώργιος τον 

τοποθέτησε υπουργό Στρατιωτικών της υπηρεσιακής 

κυβέρνησης για να τιμωρήσει τον Παπάγο.

Το αποτέλεσμα των εκλογών έφερε τα δύο με-

γάλα κόμματα-παρατάξεις σε ισοψηφία (Φιλελεύθε-

ροι με 142 έδρες και Λαϊκοί με 143). Ρυθμιστής 

αναδείχθηκε το Παλλαϊκό Μέτωπο (15 έδρες) με 

επικεφαλής το ΚΚΕ. Συγκεκριμένα, η εκλογή στις 6 

Μαρτίου του Θ. Σοφούλη στη θέση του προέδρου 

της νέας Βουλής έγινε εφικτή με την ψήφο των βου-

λευτών του Παλλαϊκού Μετώπου. Ήταν αποτέλεσμα 

της μυστικής συμφωνίας που υπογράφτηκε στις 

19 Φεβρουαρίου 1936 μεταξύ του Κόμματος των 

Φιλελευθέρων και του ΚΚΕ, δίνοντας, για εκείνη 

την εποχή, μια πρωτόγνωρη διάσταση στο πολιτικό 

τοπίο. Γνωστή ως σύμφωνο Σοφούλη-Σκλάβαινα, 

η συμφωνία κατέρρευσε στις 2 Απριλίου όταν δη-

μοσιοποιήθηκε από τους κομμουνιστές. Στην ουσία 

ήταν μια συμφωνία ανάγκης, που είχε ήδη ακυρω-

θεί μέσα από την άρνηση των Φιλελευθέρων να 
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σχηματίσουν κυβέρνηση με την ανοχή του Παλλαϊ-

κού Μετώπου. 

Η στάση του ΚΚΕ κατά τις παραμονές της δι-

κτατορίας υπήρξε αμφίθυμη. Αφενός η συμφωνία 

Σοφούλη-Σκλάβαινα (1936) εξασφάλισε στον μεν 

πρώτο την προεδρία της τελευταίας Βουλής πριν 

από τη δικτατορία Μεταξά (12 Μαρτίου-4 Αυγού-

στου 1936) και στον δεύτερο συντηρούσε την ελ-

πίδα κατάργησης του νόμου 4229, του λεγόμενου 

«ιδιώνυμου» (25/7/1929) – του αντικομμουνιστι-

κού νομοθετήματος που απαγόρευε τις συγκεντρώ-

σεις και την προπαγάνδα με ποινή φυλάκισης. Αφε-

τέρου, το ΚΚΕ συνδεόταν με τη συνδικαλιστική και 

ανατρεπτική δράση κατά του αστικού καθεστώτος 

που υπαγόρευε η Σοβιετική Ένωση. Στις επιτυχίες 

του κόμματος καταγράφεται και η δημοσίευση στον 

Ριζοσπάστη στις 4 Μαρτίου 1936 άρθρου με τίτλο 

«Βαίνομε προς κυβέρνηση βασιλικής δικτατορίας», 

εξέλιξη η οποία διέφυγε από το Λαϊκό και το Φιλε-

λεύθερο κόμμα. 

Στις 15 Μαρτίου ο Γεώργιος ο Β΄ανέθεσε εκ νέου 

την εντολή για τον σχηματισμό κυβέρνησης στον Κ. 

Δεμερτζή. Η κίνηση του βασιλιά υπογράμμιζε την 
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κρίση του πολιτικού συστήματος και τα εσωτερικά 

αδιέξοδα των «παραδοσιακών» κομμάτων τα οποία 

στερούνταν, το ένα μετά το άλλο, από φυσικά αίτια, 

τους πολιτικούς τους αρχηγούς. Πρακτικά, επρόκει-

το για ανασχηματισμό της υπηρεσιακής κυβέρνησης 

που είχε διεξαγάγει τις εκλογές. Στη νέα κυβέρνηση 

ο Ι. Μεταξάς αναλάμβανε τον ρόλο του αντιπροέ-

δρου και του υπουργού των Στρατιωτικών. Ο θά-

νατος του Δεμερτζή στις 13 Απριλίου άφηνε για τον 

Μεταξά ελεύθερη τη θέση του πρωθυπουργού.

Τα αιματηρά γεγονότα της Θεσσαλονίκης τον 

Μάιο του 1936 που προκλήθηκαν από καταστολή 

μεγάλων απεργιών με 12 νεκρούς (μολονότι τα αι-

τήματα των καπνεργατών έγιναν δεκτά από την κυ-

βέρνηση) έπεισαν το δίδυμο Μεταξά – Γεωργίου 

ότι η δικτατορία ήταν η μόνη λύση που διέθεταν. 

Η εκκρεμότητα εξάλλου της δημιουργίας κυβέρνη-

σης από το κοινοβούλιο μετά την ισοψηφία των δύο 

μεγάλων κομμάτων έδειχνε ότι οι βενιζελικοί θα 

έπρεπε να συνεργαστούν με κάποιο αντιβενιζελικό 

κόμμα για τον σκοπό αυτό. Πριν από τις εκλογές του 

1936 Σοφούλης και Μεταξάς είχαν συμφωνήσει να 

συνεργαστούν, όμως ο δεύτερος είχε τελικά εξασφα-
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λίσει μόνο επτά βουλευτές και έτσι η συνεργασία 

αυτή δεν θα απέδιδε την επιθυμητή πλειοψηφία.2 

 Όπως σημειώνει ο εγκυρότερος ίσως ιστορικός 

της περιόδου αυτής, «Στις εισηγητικές του εκθέσεις 

προς τον βασιλιά για την κήρυξη του Στρατιωτικού 

Νόμου και τη διάλυση της Βουλής, με ημερομηνία 

4 Αυγούστου 1936, ο Μεταξάς υποστήριξε πως η 

χώρα βρισκόταν “εις έκρυθμον κατάστασιν και εις 

τας παραμονάς ανατρεπτικής στασιαστικής κινήσε-

ως”, η οποία κατευθυνόταν από το ΚΚΕ»3. Όμως οι 

εκλογές του 1936 είχαν αποδείξει ότι οι κομμουνι-

στές είχαν συγκεντρώσει μόνο 73.400 ψήφους του 

Παλλαϊκού Μετώπου, όταν οι Φιλελεύθεροι είχαν 

475.000. Στη διάρκεια της μεταξικής δικτατορίας, 

η οποία καταδίωξε απηνώς τους Κομμουνιστές, συ-

γκεντρώθηκαν 45.000 «δηλώσεις μετανοίας». Οι 

αριθμοί αυτοί δεν συνιστούν λόγο ανησυχίας τέτοιο 

ώστε να οδηγηθεί ο ρυθμιστής του πολιτεύματος σε 

2 Γρηγόριος Δαφνής, Η Ελλάς μεταξύ δύο πολέμων, τόμος 
Β΄, Ίκαρος 1955, σ. 420.
3 Ιωάννης Σ. Κολιόπουλος, Παλινόρθωση, Δικτατορία, Πόλε-
μος 1935-41, Κολλάρος 1985, σ. 77.
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απόφαση επιβολής δικτατορικού καθεστώτος. Όμως 

ο Γεώργιος δεν είχε υπομονή για τις δυσκολίες του 

κοινοβουλευτισμού, ενώ ο Μεταξάς υπήρξε περιθω-

ριακός του συστήματος και το μισούσε όπως αποδεί-

χθηκε, καθώς με την εγκαθίδρυση της δικτατορίας 

του κατάργησε όλα τα κόμματα, συμπεριλαμβανομέ-

νου και του δικού του, των «Ελευθεροφρόνων».

Πολλά χρόνια μετά τα γεγονότα αυτά η εγγονή 

του Μεταξά επικαλέστηκε την ψήφο εμπιστοσύνης 

προς την υπηρεσιακή κυβέρνηση από τη Βουλή τον 

Απρίλιο του 1936, ως απόδειξη λαϊκού ερείσματος 

που πίστευε ότι διέθετε ο παππούς της4. Η ψήφος 

εμπιστοσύνης δεν αφορούσε τον ίδιο όσο την επι-

λογή από τον Γεώργιο της συγκεκριμένης κυβέρνη-

σης. Από τους υπουργούς μόνο τρεις (Οικονομικών 

Γ. Μαντζαβίνος, Προνοίας Δ. Ελευθεριάδης και ο 

υφυπουργός Οικονομικών Αρ. Βαλαωρίτης) αρνή-

θηκαν να υπογράψουν τα διατάγματα της 4ης Αυ-

4 Δαφνής, ό.π., σ. 418-420. Για τις επιδόσεις του Μεταξά 
στις εκλογές του 1935, 1936, βλ. Σπύρο Βλαχόπουλο και 
Ευάνθη Χατζηβασιλείου, Διλήμματα της ελληνικής συνταγματι-
κής ιστορίας, Πατάκης 2018, σ. 187-198.
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γούστου και παραιτήθηκαν. Την κυβέρνηση αυτή 

ο πρωθυπουργός-δικτάτορας συμπλήρωσε με πρό-

σωπα πιστά συνήθως στον ίδιο: Ι. Παπαβασιλείου, 

Κ. Μανιαδάκης, Θεοδ. Νικολούδης, Κ. Κοτζιάς, Γ. 

Σπυρίδωνος. Αργότερα θα αποκτήσει τον αφανή εξ 

απορρήτων του Ιωάννη Διάκο. Από την υπηρεσιακή 

κυβέρνηση αποχώρησαν ακόμα οι Γρηγ. Κασιμάτης, 

Κ. Μπακόπουλος, Π. Δεκάζος και Στ. Παπαρρηγό-

πουλος. Οι Αντ. Μπενάκης και Ν. Λούβαρης είχαν 

παραιτηθεί τον Ιούνιο5.

5  Ό.π., σ. 434-436.
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Η δικτατορία του Μεταξά

Ο Μεταξάς είναι μια ασυνήθιστη προσωπικότητα για 

τα ελληνικά δεδομένα. Ως νέος αξιωματικός υπήρ-

ξε προσκολλημένος στον θρόνο και ήταν φανατι-

κός αντίπαλος αργότερα του Βενιζέλου. Αρνήθηκε 

την αρχιστρατηγία της Μικρασιατικής Εκστρατείας 

που του πρόσφερε η Κυβέρνηση των βασιλοφρό-

νων, προβλέποντας τον ερχομό της καταστροφής 

του 1922. Προς το τέλος της ζωής του ομολόγησε 

στο ημερολόγιό του τη συμμετοχή του στον εθνικό 

διχασμό ως μεγάλο λάθος. Τις ικανότητες και την 

ευφυΐα του ανταγωνίζονταν η ανασφάλεια και τα 

συμπλέγματά του. Αυτά ίσως δεν του επέτρεψαν να 

πείσει τους αντιβενιζελικούς ψηφοφόρους ότι αυτός 

υπήρξε καλύτερος εκπρόσωπος του συντηρητικού 

Λαϊκού Κόμματος από τον σώφρονα και σταθερό 

Παναγή Τσαλδάρη. Μη διαθέτοντας το χάρισμα του 

Βενιζέλου και τη σωφροσύνη του Τσαλδάρη, ο Με-

ταξάς περιορίστηκε σε μικρό τμήμα των αντιβενιζε-

λικών προτιμήσεων. Αυτό προκάλεσε και το μίσος 

του κατά του κοινοβουλευτισμού που τον συνόδευε 
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σε όλη του τη διαδρομή ως δικτάτορα. Στο ημερο-

λόγιό του αποδίδει τον αντικοινοβουλευτισμό του 

και την αγάπη του για τον λαό στην αριστοκρατι-

κή του καταγωγή. Αισθάνεται έτσι ότι ο Θεός τού 

ανέθεσε την υποχρέωση να προστατεύει τις λαϊκές 

τάξεις από την εκμετάλλευση κάποιας ολιγαρχίας. Ο 

πατερναλισμός και ο λαϊκισμός του εκφράζονται στο 

ημερολόγιό του για τις ασθενέστερες τάξεις και την 

προτίμησή του για τη δημοτική γλώσσα6.

Ο αντιβενιζελικός Μεταξάς δεν κατάφερε ως 

πολιτευτής του κοινοβουλευτισμού να κάνει τους 

ψηφοφόρους να τον σεβαστούν. Κατάφερε όμως 

να τον φοβούνται ελέγχοντας τα ΜΜΕ και ιδιαίτε-

ρα τον Τύπο. Όπως σημειώνει εύστοχα η Μαρίνα 

Πετράκη: 

Οι περισσότεροι από τους ιδιοκτήτες εφημε-

ρίδων και αρχισυντάκτες (ακόμα και αυτοί 

που στο παρελθόν είχαν επικρίνει τον Μετα-

ξά) υπηρέτησαν με μεγάλη ευχαρίστηση, και 

6 Κωνσταντίνος Σαράντης, «Η ιδεολογία και ο πολιτικός χα-
ρακτήρας του καθεστώτος Μεταξά», στο Θ. Βερέμης (επιμ.), 
Ο Μεταξάς και η εποχή του, Ευρασία 2009, σ. 45-71.
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από την πρώτη ημέρα τα συμφέροντα του κα-

θεστώτος.

Ακόμα και οι Φιλελεύθερες εφημερίδες 

Αθηναϊκά Νέα και Ελεύθερον Βήμα εξυμνούσαν 

το καθεστώς […] Η μόνη εφημερίδα που η 

κυκλοφορία της απαγορεύτηκε αμέσως ήταν 

το κομμουνιστικό φύλλο Ριζοσπάστης, που δη-

μοσίευσε το πρωί της 4ης Αυγούστου άρθρο 

σχετικό με την επερχόμενη δικτατορία.7 

Η ιδεολογία του Μεταξά, μολονότι δανείστηκε στοι-

χεία από τον ιταλικό φασισμό, δεν απέδωσε ποτέ 

απόλυτα τις ιδέες του. Ο ίδιος αντιπαθούσε τον 

κομμουνισμό, τον κοινοβουλευτισμό και τον φιλε-

λεύθερο πολιτικό κόσμο με την ιδεολογία της αγο-

ράς – την οποία θεωρούσε μάλιστα υποβιβασμό του 

ανθρώπου στον «διεφθαρμένο ατομικισμό και τον 

υλισμό». Αντί αυτών πρότεινε την Εθνική Αναγέν-

νηση και την Ενότητα. Τη σύνθεση αυτών των στοι-

7 Μαρίνα Πετράκη, Ο μύθος του Μεταξά: Δικτατορία και προ-
παγάνδα στην Ελλάδα, Ωκεανίδα 2006, σ. 33.
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χείων και την εχθρότητα προς τις ξενόφερτες ιδέες 

αποκάλεσε «Τρίτο Ελληνικό Πολιτισμό», ο οποίος 

θα διαδεχόταν την αρχαία ελληνική και τη βυζαντι-

νή περίοδο. Το έθνος θα αντιπροσωπευόταν από το 

νέο εθνικό κράτος, το οποίο ήταν ένας «ζωντανός 

οργανισμός», που θα έθετε τέλος στις διαμάχες του 

με την κοινωνία. Η σωματειακή οργάνωση, που φι-

λοδοξούσε ότι κάποτε θα αποτελούσε τη βάση ενός 

συστήματος εθνικής αντιπροσωπείας, θύμιζε πολύ 

τον μουσολινικό κορπορατισμό. 

Η σχέση του Μεταξά με την ελληνική εβραϊκή 

κοινότητα ήταν αγαθή κατά την εποχή της δικτατο-

ρίας, έχοντας προϊστορία στην περίοδο της προετοι-

μασίας των εκλογών του 1923. Ο εκλογικός νόμος 

που κατάρτισε ο τότε υπουργός των Εσωτερικών 

Γεώργιος Παπανδρέου όριζε ότι οι Μουσουλμάνοι 

και οι Εβραίοι (που αποτελούσαν τη μεγαλύτερη 

εθνοτική ομάδα της Θεσσαλονίκης) θα ψήφιζαν 

σε χωριστούς εκλογικούς συλλόγους. Οι βενιζε-

λικοί κινήθηκαν από το αποτέλεσμα των εκλογών 

του 1920 όταν οι Εβραίοι είχαν ψηφίσει υπέρ των 

αντιπάλων του Βενιζέλου. Ο Μεταξάς υπήρξε τότε 

σφοδρός πολέμιος του νομοθετικού διατάγματος της 



35

1940-1941:  Ο  ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

12ης Σεπτεμβρίου 1923 με το οποίο ο Παπανδρέου 

εισήγαγε το περίφημο εκλογικό σύστημα της «στε-

νοευρείας». Η στάση του κατοπινού δικτάτορα εκτι-

μήθηκε το 1923 από την εβραϊκή κοινότητα η οποία 

διατήρησε έκτοτε μαζί του καλές σχέσεις. Ο ίδιος 

ο Μεταξάς επέστρεφε τα προς αυτόν συναισθήματα 

των Ελλήνων Εβραίων. Ο Γεώργιος ο Β΄ άλλωστε 

επισκέφθηκε τη συναγωγή Beth Saul στη Θεσσαλο-

νίκη με τιμητικό τρόπο8.

Ο Μεταξάς και ο Γεώργιος ως διάδοχος του Κων-

σταντίνου μοιράζονταν την ίδια προσήλωση στο 

άστρο της Γερμανίας. Όμως ο Μεταξάς απέδωσε την 

προτίμησή του στην αριστοκρατική του καταγωγή, 

ενώ ο Γεώργιος έγινε αγγλόφιλος κατά τη δωδεκαε-

τία της εξορίας του στο Λονδίνο. Ο Μεταξάς δεν 

μπορούσε παρά να παρακολουθήσει τον μέντορά 

του, αφού μάλιστα στα πρώτα χρόνια της δικτατορί-

8 Θ. Βερέμης, Οι επεμβάσεις του στρατού στην ελληνική πο-
λιτική 1916-36, Οδυσσέας 1983, σ. 105-106. Ο Mark Ma-
zower στο Salonica City of Ghosts (Harper Perennial 2005, 
σ. 416) αναφέρει τη διάλυση της αντισημιτικής οργάνωσης 
ΕΕΕ από τη δικτατορία του Μεταξά και την αγαθή σχέση του 
καθεστώτος με τον νέο αρχιραβίνο Zvi Koretz.
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ας αισθανόταν επισφαλή τη θέση του και εξαρτημέ-

νη από τις επιλογές του Γεωργίου. Η επίσκεψη του 

τότε βασιλιά της Αγγλίας Εδουάρδου Η΄στην Αθήνα 

το 1936 και η συζήτησή του (στα γερμανικά) με τον 

Μεταξά επιβεβαίωσε τη βρετανική συμφωνία με την 

επιλογή του Έλληνα μονάρχη9.

Η ανασφάλεια του Μεταξά κόστισε στον Ανδρέα 

Μιχαλακόπουλο τη ζωή του. Η σκληρή κριτική που 

άσκησε ο βενιζελικός πολιτευτής και θαυμαστής του 

βρετανικού κοινοβουλευτισμού στον Μεταξά προ-

κάλεσε τη σύλληψη και τον εκτοπισμό του ενώ ήταν 

άρρωστος. Ο θάνατος του πρώην πρωθυπουργού 

τον Μάρτιο του 1938 υπήρξε ίσως η χειρότερη από 

τις ακρότητες που διέπραξε ο δικτάτορας.

Αναμφίβολα η πιο μεγάλη του στιγμή ήταν η άρ-

νησή του να υποκύψει στο ιταλικό τελεσίγραφο και 

η ταύτισή του έτσι με το κοινό συναίσθημα. Σε επο-

χή που όλα τα Βαλκάνια είχαν βασιλευόμενες δικτα-

9 Ιωάννου Μεταξά, Το προσωπικό του ημερολόγιο, τόμ. 4ος, 
Ίκαρος 1960, σ. 246. Οι απόψεις του Μεταξά υπέρ δικτα-
τορικού καθεστώτος είχαν διατυπωθεί σε άρθρα του από το 
1934.
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τορίες και πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες γνώρι-

ζαν δικτατορίες ή ολοκληρωτικά καθεστώτα σαν του 

Χίτλερ, του Στάλιν, του Μουσολίνι, του Φράνκο και 

του Σαλαζάρ, ο Μεταξάς δεν αποτελούσε χτυπητή 

εξαίρεση. 
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Οι οικονομικές εξελίξεις

Για τον Ελευθέριο Βενιζέλο το σοβαρότερο επιχεί-

ρημα για τη δημιουργία κεντρικής τράπεζας ήταν η 

υπεράσπιση ενός αυτόματου νομισματικού συστή-

ματος, του κανόνα χρυσού συναλλάγματος, το οποίο 

τέθηκε σε ισχύ τον Μάιο του 1928. Η συμμετοχή 

της Ελλάδας στον κανόνα του χρυσού εισήγαγε την 

οικονομία στο διεθνές νομισματικό σύστημα, αυξά-

νοντας τις πιστοληπτικές δυνατότητες της χώρας, 

αλλά και το εύρος του εμπορίου. Ωστόσο η υποτίμη-

ση της αγγλικής στερλίνας το φθινόπωρο του 1931 

προκάλεσε σοβαρή κρίση και στην Ελλάδα.

Η εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους (δημό-

σιου και ιδιωτικού) έφτασε το 1932 να απορρο-

φά το 81,08% των ελληνικών συναλλαγματικών 

εισπράξεων. Για τον λόγο αυτό η κυβέρνηση είχε 

προσφύγει στην ΚτΕ (Κοινωνία των Εθνών) και 

είχε ζητήσει από τη Διεθνή Οικονομική Επιτροπή 

στην Ελλάδα πενταετή αναστολή των χρεολυσίων 

των δανείων σε ξένο νόμισμα και τη σύναψη νέου 

δανείου 50.000.000 δολαρίων. Ωστόσο το Συμ-
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βούλιο της ΚτΕ στη συνεδρίαση της 11ης Απριλίου 

1932 αποφάσισε την αναστολή της καταβολής των 

χρεολυσίων για έναν μόνο χρόνο και παρέπεμψε 

την Ελλάδα σε απευθείας συζήτηση με τους ομολο-

γιούχους. Στην προσπάθειά της να αναστείλει την 

πληρωμή των χρεολυσίων, η ελληνική κυβέρνηση 

αποφάσισε με νόμο να μειωθεί η καταβολή των το-

κομεριδίων κατά 25% από την 1η Απριλίου. Στη 

συνέχεια κήρυξε προσωρινό χρεοστάσιο και για 

τους τόκους των εξωτερικών δανείων από την 1η 

Μαΐου 1932. Έτσι επισημοποιήθηκε η πτώχευση, 

και την 21η Απριλίου παραιτήθηκε ο υπουργός των 

Οικονομικών Γεώργιος Μαρής.

Η κυβέρνηση Βενιζέλου, με νέο υπουργό των 

Οικονομικών τον καθηγητή Κυριάκο Βαρβαρέσο, 

προχώρησε στην άρση της σταθεροποίησης. Στις 

25 Απριλίου 1932 κατατέθηκε στη Βουλή νομοσχέ-

διο «Περί αναστολής της υποχρέωσης της Τραπέ-

ζης της Ελλάδος προς εξαργύρωσιν των τραπεζικών 

γραμματίων αυτής και ρυθμίσεως της αγοράς και 

πωλήσεως συναλλάγματος». Το νομοσχέδιο ψηφί-

στηκε από τη Βουλή και τη Γερουσία και έγινε ο νό-

μος 5422 της 26ης Απριλίου 1932, με τον οποίο 
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η δραχμή επανερχόταν σε καθεστώς αναγκαστικής 

κυκλοφορίας και απαγορευόταν η ελεύθερη αγορά 

συναλλάγματος. Στην αγόρευσή του ο Βαρβαρέσος 

μεταξύ άλλων δήλωσε: 

Σήμερον ευρίσκομαι ομολογώ εις εξαιρετι-

κά δυσάρεστον θέσιν εισηγούμενος ενώπι-

ον υμών την εγκατάλειψιν [...] του χρυσού 

κανόνος, του χρυσού συναλλάγματος. Όπως 

υπηνίχθη ο Πρόεδρος της κυβερνήσεως, [...] 

είναι μέτρον επιβληθέν εκ καταστάσεως ανά-

γκης αναποτρέπτου.




